两岸三地租赁研讨会资料

大会发言之九

金海岸综合服务商的战略定位

上海金海岸企业发展股份有限公司董事长  花明
各位同行：

大家好！很高兴有机会和大家一起对中国租赁业的发展进行研究和探讨。金海岸经过两年多的经营实践，对租赁的发展有一些不成熟的思考和探索，现在拿出来请大家指正。

一、传统租赁与创新租赁的内在经营思路差异

1、 反思中国二十年来租赁业徘徊不前的内在主观原因

 租赁作为“大金融”5大支柱之一，在现代金融产业中，租赁占据着与银行、保险、信托、证券同样重要的地位。然而，在我国融资租赁成了银行信贷业务的一种补充，长期处于一种配角地位，租赁业的发展长期徘徊不前，这里面有外部环境原因，也有租赁企业内在的主观原因。
在我国八十年代初期，经济相对落后，那时仅仅把租赁看成一种吸引外资、引进先进技术的途径。融资租赁已成为仅次于外商直接投资，对外借款的第三种重要的利用外资的方式。融资租赁业务最基本的功能融资功能被异化为唯一功能。所以，在我国传统租赁企业中，常规融资租赁业务——即出租人向金融机构贷款购买租赁物后再租给承租人使用的一种租赁方式——占据了全部业务的绝大部分，虽然在我国融资租赁的历史上，常规融资租赁功不可没，然而，这种业务模式有其内在的不足。

 首先，这种简单直接购买模式使大量的租赁利润被制造商和银行所获，而租赁公司在承担了全部的租赁风险同时，仅获得了可怜的息差和利差，即高风险，低回报，使企业在极不规范的租赁市场中容易陷入债务风险危机。

 其次，定位上的功能单一，使租赁运作上缺乏灵活性, 集约化水平低。不仅造成租赁公司利润来源单一，资产形式单一，而且导致经营方式、运转模式上的扭曲和经营的不规范，在经营中片面追求资金使用规模，盲目扩大租赁项目，对项目的租后管理和服务更是疏于精心，也必然导致资产流动性差，效益低下。目前我国融资租赁业的资金使用效率和企业经济效益普遍较差正是这种功能定位的结果。
在今天，随着我国经济增长方式转变，在银行连续调息，财政、货币政策相对宽松的条件下，如果仍把融资租赁简单地视为一种融资渠道，把融资租赁业定位在银行信用的简单补充这种"拾遗补缺"的地位上，就难以与商业银行的低成本资金在同一业务层面上展开竞争，与传统的银行信贷等融资方式相比势必处于竞争劣势。

    2、国际趋势和中国租赁业发展方向 (大租赁的概念)

融资租赁的主要作用是激活社会的物流和资金流。国外的经验证明，社会的物流和资金流需要中介机构加以激活，租赁公司就是这种中介机构。融资租赁业务有直接购买租赁、转租赁、售后回租赁、杠杆租赁、风险租赁等；从租赁标的看可以有生产设备、医疗设备、通信设备、运输设备、房地产等；从是否跨越国境看，有国内租赁、出口租赁和进口租赁。转融资租赁、售后租回融资租赁、杠杆融资租赁、委托融资租赁、托拉斯融资租赁等。
 90年代以来，我国逐渐告别了短缺经济，从过去的外汇短缺，发展到目前的外汇储备世界第二；从过去的物资匮乏，发展到现在需要拉动消费，拉动投资；从过去的资金、物资"按计划"配置，发展到推行社会主义市场经济。中小企业缺乏资金、经济体制缺乏信用、企业经营缺乏人才、高新技术缺乏投资与资源、资金闲置、物资过剩、人员富余、存款呆滞的矛盾共存。经济环境大为改善，激活国内物流和资金流已成为现实的课题。
 目前中国租赁市场正面临五大发展机遇：

① 中国经济目前所遇到的困难，主要反映在内需不足。如何有效的拉动需求，成为整个经济关注的焦点。

② 如何解决产业调整过程中沉淀并固化的存量资产，是绝大多数国有企业面临的主要问题。

③ 西部开发成为新世纪中国的聚焦点。西部开发主要集中于基础产业和基础设施建设，形成了近千亿的资金需求。

④ 加入WTO带来的机遇。

⑤ 电子商务给租赁业发展带来的机遇。
 如同银行的中间业务与存货业务的关系，在发达国家银行60%以上利润来自于中间业务，我国银行90%以上利润来自于存货，我国租赁企业的业务结构已不适合国际潮流和国内形势的发展，改善当前租赁业务功能单一的状况，增强租赁的综合服务功能，将是中国租赁业发展的主要方向。
3、 金海岸创新租赁内容与特色

金海岸的战略定位：成为一个大型的租赁综合服务商，逐步形成以网络技术、知识资本为基础，以创新租赁整合资源为核心优势，以银企合作，厂商联盟为重点，以构筑大手笔、大市场、大流通的格局为宗旨的金海岸模式。构筑强大的资源服务、金融服务、交易服务三大系统，使金海岸在整合、配置社会资源，在规避租赁经营风险上走出一条新路。

    创新融资租赁就是要把金融、贸易、生产三者紧密结合，将银行信用、商业信用、消费信用有效叠加，在功能上充分挖掘、放大除融资以外的其它功能，实现资源的优化配置。 

    融资租赁的功能，从宏观上讲，具有拉动内需刺激消费，调节宏观经济促进经济持续发展，引导资本合理有序流动等三大功能。从微观上讲，具有扩大投资、促进销售、节税、表外融资、盘活存量、推动技术改造、缓解债务负担、增加资产流动性和强化资产管理等九项功能。融资租赁讲到底是一种贸易服务，这种服务不仅给承租人提供融资、融物的便利，还给厂商提供销售时的金融服务，给企业提供资产管理服务等多项服务。 此外，融资租赁还有一个特殊功能------规避功能。所谓规避功能是指，可以绕过有关国家的金融监管和贸易壁垒。其融物功能可以避免金融监管，其融资功能可以避免贸易壁垒，因而成为促进一个国家资本输出的重要方式。
二、金海岸的核心优势——三大平台的构成与依托

1、 网络技术、知识经济在现代租赁业的地位和作用

互联网的出现，使世界从商品经济时代跨越到知识经济时代，为金海岸的商业模式的实现提供了有效的手段。

互联网的存在，使传统的租赁形式发生了革命性变化：使制造商、出租人、承租人以及资金提供者建立了超越时空的密切联系，推动了全球经济一体化；使企业有了更广泛的信息获取渠道和运作空间；极大地提高了业务运营的效率，大大降低了交易成本；基于数据化、全球化水准的金融服务，不仅使网上信用支付成为普及，而且使整个租赁过程的数据化金融支持得以实现；使租赁商突破了传统的经营和服务模式，出现了网络租赁、自助租赁、无人租赁、电话租赁等新的手段，以此来实现以客户为中心、提供全功能、个性化的服务模式；更容易将银行信用、政府信用、保险信用、法律信用有机地结合起来，通过产权置换、信用置换等方式，多方位地降低交易中的商业风险，提高集约化经营水平，降低成本，增进效益。
互联网的出现，降低了租赁企业对资本的依赖程度，提升了对人和技术的重视，由原来的资本单腿支撑结构，变为资本、智力、信息三腿支撑结构，其增值能力随着知识含量而增加。

   
    2、金海岸三大平台

金海岸核心竞争优势体现在强大的资源整合能力和配置能力，优秀租赁专家团队、网络优势和平台优势，现着重讲金海岸的网络优势和平台优势。

乘网络经济的大潮，金海岸中国租赁网（www.chinarent.net）应运而生。金海岸中国租赁网（www.chinarent.net）是全国性租赁专业垂直门户网站，他立足于中国租赁产业的发展现状，以构筑大市场、大流通格局为宗旨，以建成全国最大的租赁信息网络、连锁配送网络和一站式(one-stop)网上交易中介服务平台为目标,基于供应链的网络营销机制,在租赁信息流、物流渠道、代理、经纪和交易撮合等服务上，成为全国乃至国际租赁业界电子商务平台上领先的综合性中介服务供应商。成为“世界租赁市场数据库”中大中华区最大的数据站。
其资源服务平台、交易服务平台和金融服务平台三大平台初见端倪，并在持续完善之中。
1）资源服务平台

金海岸资源平台由客户资源库、标的物资源库、专家资源库、标准合同文本资源库、资信资源库等5大数据库支撑。通过信息浏览和发布、在线注册、分类检索、在线反馈、电子广告发布等手段，可最大限度地实现租赁资源和信息的收集与交流共享。 

2）交易服务平台
金海岸交易服务平台由自由交易平台、专业交易平台、代理交易平台构成。通过提供交易所数据库内出租供给和承租需求的信息，代理客户寻找交易对象，为用户提供租赁业务谈判及所需的资信评估、保险、税收方面的咨询服务，撮合租赁交易成交。他涵盖从策划、评估、谈判、签约、管理到租赁物处置的租赁项目运作的全过程。

3）金融服务平台

金海岸金融服务平台将整合社会资源，吸引银行、资信、保险、公证、法律、财税等社会中介机构“入住”，为租赁交易主体提供公正、高效、便捷的包括融资、资信调查、公证、担保、CA、在线支付、税收、司法仲裁等全方位、一站式（one-stop）中介服务。

金海岸三大平台的建立，是金海岸租赁综合服务商的定位的重要构成与依托，是资源整合能力和配置能力基础，为金海岸的业务运作提供了丰富的信息资源、崭新的操作手段，使金海岸在整合、配置社会资源、 规避传统租赁风险上闯出了一条新路，开始步入其实质性的发展阶段。
三、金海岸综合服务的实践与发展

 当前中国最大的经济问题是内需不足。企业生产过剩，销售不畅的现象十分严重。由于产品积压，导致工厂倒闭，工人下岗比比皆是。如上海电气集团是生产设备的大型企业集团，积压产品达80个亿。许多质量优异的设备不是没有需求，而是营销方式单一。有效需求少。发达国家中设备厂商的营业额70%来自于租赁，而该企业长期只依赖于销售买断产品，租赁额占总的流通量2%都不到。这种现状在我国制造厂商里是十分普遍的。目前仅上海设备存量资产就有几千亿人民币，可供租赁资源不计其数。是一个庞大的租赁供方市场。

 而形成强烈反差的是：西部地区、三峡地区经济发展中又急需各种设备投入。光重庆地区在企业结构调整，农副产品加工与农业产业化，城市综合开发建设，生态环境保护与建设等急需上马的效益好，建设周期项目就有近千亿，西部地区目前最缺乏的是资金、技术、人才和设备资源等，首当其冲的是资金，而解决这个瓶颈口一个重要突破口当属以综合服务方式开展创新融资租赁。

创新融资租赁的关键有赖于三个方面的积极性：

    其一、制造厂商的积极性，制造厂商要实施流通和营销方式的革命，由过去

买断销售方式逐步过渡到售租结合，以租为主的营销，在租赁过程中也承担力所

能及的资金分期回收和部分风险。实际上制造厂商在供大于求，生产过剩的今天

是完全有积极性的，只要方案设计合理，风险和资金周转的承受能力适度。

 其二、银行的积极性，银行在创新租赁中扮演十分关键的角色，由出租、承

租两地的两家银行分别担纲。首先由承租方的银行提供担保函，再由出租方的银

行根据设备产权及担保函进行抵押贷款，银行按照国际惯例，将银行信用与商业

信用实行对接，利用中间业务的功能巧妙的解决了租金回收风险和资金来源问

题。根据双赢原则，银行也应该有积极性，虽然表面看去，银行承担了最大风险，

实际上这一风险也可以通过对企业的项目分析，信用评估，辅之以质押、抵押等

办法加以规避，银行还能大大促进自身的金融改革和创新，并有效地促进业务发

展。这一点，已被国际商务贸易服务中流行的银行功能所证明。

    其三、政府的积极性，创新融资租赁是一个系统工程，需要银行和制造商共同承担风险和参与实施。银行由于机制和体制上的原因，还远远没有进入商业化操作。制造厂商沿袭几十年一贯采用是单一买断制，一旦进入租赁领域，无论在观念上、税收上、财务处理上，会计准则上都需要有根本的改变。这里，政府的重视和推动是必不可少的，特别是在政府干预较多，计划经济色彩还很浓的现今中国。例如在担保问题上，只要政府足够的重视，可以首先推动地方商业银行逐步进入，并成立相应的担保公司对市场前景好，技术含量高的项目进入反担保，鼓励地方商业银行进行商业化操作。再如制造商的税收问题，会计准则及财务报表处理上必须有地方财政的配套政策，地方政府是完全有可能创造一个适宜租赁的内部环境。

    其实，政府在推动西部开发，加强东西部交流中一直是积极的倡导者，作为国际通行的融资租赁方式，其独特的功能和强大的效果政府亦十分欢迎，关键是针对国情和市场实际如何运作。这就需要我们租赁业内人士首先自强不息，开拓创新，以锲而不舍的精神走出创新融资租赁的新路。
 俗话说：“市场的需求就是商机”。金海岸看到了国外租赁业发达兴旺的市场，看到了我国东西部巨大的供需市场，也看到中国租赁业20年来崎岖不平的艰辛之路。

 我们一直在反复思考几个问题：

 问题一：既然市场有需求，能否将出租方由制造厂商和租赁公司共同来担当，或条件具备后由制造厂商直接承担。由制造厂商，承租企业、银行，租赁公司共同来承担风险，变一家风险为多家共担？

 问题二：能否将西部地区银行的信用功能、担保公司反担保功能同商业信用实行嫁接。完善西部地区整体信用体系建设，再以保函及设备产权在东部银行进行双重抵押贷款，同时也解决了资金来源问题？

 问题三：租赁公司担任什么角色？租赁公司既可以在企业条件不成熟时担任出租人角色（必须在风险承担上将制造厂商也捆进来）。而最主要的角色是提供资源信息服务，金融服务和交易服务，换言之，租赁公司要实行角色转换，由过去单一出租人的角色变为综合服务商，租赁经纪人为主的角色。
金海岸公司与重庆三峡地区的实践，证明创新融资租赁方式深受两地政府、企业、银行的欢迎，金海岸紧紧依靠上海的制造厂商，以先进的技术，深厚的资源吸引了西部地区的承租企业，并且以共担风险、共享利益；政府信用、银行信用、企业信用叠加的操作模式吸引西部银行达到大手笔合作。

 通过创新融资租赁，既帮助西部及三峡地区解决了部分发展瓶颈口——即资金短缺、技术、人才短缺问题，又使东部的生产过剩得以缓解，真正可以达到双赢和多赢的效果。

 金海岸公司既扮演了出租人的角色，但更多地扮演了综合服务商的角色，在方案设计、资源整合、关系协调等方面具有独特的作用。如在风险规避上设计如下操作方案：承租人通过预付保证金（30%）及给银行提供反担保抵押，承担了实质性风险;银行由于担保剩下的70％租金，也承担了履约风险;制造商一次性到位资金70-80％，余款分期回收，如不以出租人的身份出现，也相应承担分期付款回收的风险。由于风险被分解了，整体风险就大大下降了，特别对租赁公司来说，如以综合服务商身份出现，有效地规避了风险，假如手续费仍然为1-3％，其利润率至少为20 ％以上，即使以出租方身份出现，由原来100％的风险率也下降到70-80％，且资金也通过设备抵押和保函抵押获得。更为重要的是，通过银企合作，厂商联盟的方式，又使现有风险至少降低50％以上，利润也十分可观。

 美国租赁业发达的首要原因就是市场需求大，租赁对出租人和承租人都有明显的利益可取之处，各类租赁公司都有各自的优势和生存空间。金海岸创新融资租赁正体现了这一原则。它以共享利益、共担风险为轴心，连接了西部承租人—西部银行—金海岸—东部制造商—东部银行为一个大的价值链，其中每一个价值链都有自己的利益可取之处，尤其是承租人和制造商都有很高的积极性，关键在西部银行的观念和机制的转变。

 我们十分高兴地看到，随着WTO的日益临近，对银行系统的观念转变冲击特别明显，尤其是央行最近出台了“关于加强商业银行开展中间业务的暂行规定”，使金融创新加大了力度。过去不敢做或不愿做的担保业务现在也放开了步伐。租赁业正面临着前所未有的机遇和挑战。我们有理由相信，通过业内同仁不断地探索和努力，一个崭新的租赁市场一定会展现在我们面前，如同金海岸三个字涵义：“诚信似金，商机如海，租赁是岸”，中国创新租赁之路将越走越宽。
                                                       (2001年10月31日)
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